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χνολογιών παγκοσμίως. Διαμορφώ-
νεται το «πλανητικό χωριό», η «πα-
γκόσμια οικονομία» με πολλές ρευ-
στές πτυχές. H επιστημονική θεωρία
και οι εμπειρικές αναλύσεις βεβαιώ-
νουν ότι η συνεχής απόκτηση από
όλους τους πολίτες γνώσεων – δεξιο-
τήτων – ικανοτήτων αποτελεί προϋπό-
θεση για τη μεγιστοποίηση των θετι-
κών και την ελαχιστοποίηση των αρ-
νητικών πτυχών της προσωπικότητάς
τους. Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), ως
ενιαία οντότητα, έχει αναγνωρίσει τη
δβμ ως δυνητικό παράγοντα προώθη-
σης της ανάπτυξης, της απασχόλησης
και της κοινωνικής συνοχής. Σχεδιά-
ζει πολιτικές, συντονίζει την εφαρμο-
γή προγραμμάτων και χρηματοδοτεί
την προώθησή της.
Στην Ελλάδα, με χρονική υστέρηση
είναι αλήθεια, γίνεται ευρύτερα απο-
δεκτή η επιτακτική ανάγκη δημιουργι-
κής και διαρκούς προσαρμογής στο
δυναμικό και αβέβαιο παγκόσμιο πε-
ριβάλλον της γνώσης. Το βασικό

1. Εισαγωγή

Οι έννοιες «μάθηση», «παιδεία», «εκ-
παίδευση», «κατάρτιση», «διά βίου
μάθηση», «διά βίου εκπαίδευση», «διά
βίου κατάρτιση», «εκπαίδευση ενηλί-
κων» κ.λπ. έχουν δυναμικό περιεχό-
μενο. Τα όριά τους δεν είναι σαφώς
και τελικώς καθορισμένα. Η προσπά-
θεια διατύπωσης αυστηρών και τελι-
κών ορισμών είναι ατελέσφορη. Η έν-
νοια της διά βίου μάθησης (δβμ) –life
long learning (lll)– σε φιλοσοφικό –
επιστημονικό επίπεδο είναι ευρύτατη.
Οι ρίζες της εντοπίζονται στο «γηρά-
σκω αεί διδασκόμενος» (Σωκράτης,
470-399 π.Χ.). Σε επίπεδο εφαρμο-
σμένης πολιτικής, οριοθετείται συ-
μπληρωματικά προς το τυπικό σύστη-
μα εκπαίδευσης. Η δβμ έχει αυταξία
και σημαντικές οικονομικές, κοινωνι-
κές, πολιτισμικές και πολιτικές διαστά-
σεις. Τις τελευταίες δεκαετίες έχουμε
επιτάχυνση της παραγωγής και διάχυ-
σης πληροφοριών, γνώσεων και τε-
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«εργαλείο» για τη διαρκή εναρμόνιση
είναι η εκπαίδευση και η δβμ. Είναι
αλήθεια ότι παρά τα βήματα προόδου
που έγιναν τα προηγούμενα χρόνια σε
αυτά τα πεδία εξακολουθούμε να
υστερούμε. Είναι επιτακτική ανάγκη,
εκτός πολλών άλλων, να καλύψου-
με τις υστερήσεις και η κοινωνία μας
να μετεξελιχθεί ταχύτατα και ουσια-
στικά σε «κοινωνία μάθησης». Για να
στεφθεί αυτό το εγχείρημα από επιτυ-
χία απαιτείται στάση ευθύνης από
όλους τους εμπλεκόμενους.

2. Θεωρητικές προσεγγίσεις

Η δβμ, υπό την ευρύτατη δυνατή έν-
νοια, είναι μια μακροχρόνια διαδικα-
σία που ξεκινάει από τη γέννηση του
ανθρώπου και συνεχίζει σε όλη τη
διάρκεια της ζωής του. Υπό την οπτι-
κή της επιστήμης και της εφαρμοσμέ-
νης πολιτικής είναι όλες οι μορφές
μαθησιακών δραστηριοτήτων στη
διάρκεια της ζωής του ανθρώπου,
που αποσκοπούν στην απόκτηση ή
στην ανάπτυξη γνώσεων, δεξιοτήτων
και ικανοτήτων, οι οποίες συμβάλ-
λουν στη διαμόρφωση μιας ολοκλη-
ρωμένης προσωπικότητας, στην
επαγγελματική ένταξη και εξέλιξη του
ατόμου, στην κοινωνική συνοχή, στην
ανάπτυξη της ικανότητας ενεργού
συμμετοχής στα κοινά και στην κοινω-
νική, οικονομική και πολιτιστική ανά-
πτυξη. Περιλαμβάνει όλα τα είδη,
τους τύπους και τα επίπεδα της τυπι-
κής και μη τυπικής εκπαίδευσης, κα-
θώς και της άτυπης μάθησης. Η «τυ-
πική εκπαίδευση» παρέχεται στο πλαί-

σιο του τυπικού εκπαιδευτικού συστή-
ματος, οδηγεί στην απόκτηση πιστο-
ποιητικών αναγνωρισμένων από τις
δημόσιες αρχές και αποτελεί μέρος
της διαβαθμισμένης εκπαιδευτικής
κλίμακας. Η «μη τυπική εκπαίδευση»
παρέχεται σε οργανωμένο εκπαιδευ-
τικό πλαίσιο, εκτός του τυπικού εκπαι-
δευτικού συστήματος, και μπορεί να
οδηγήσει στην απόκτηση πιστοποιητι-
κών αναγνωρισμένων σε εθνικό επί-
πεδο. «Άτυπη μάθηση» είναι οι μαθη-
σιακές δραστηριότητες που λαμβά-
νουν χώρα εκτός οργανωμένου εκ-
παιδευτικού πλαισίου, σε όλη τη διάρ-
κεια της ζωής του ανθρώπου, στο
πλαίσιο του ελεύθερου χρόνου, των
επαγγελματικών, κοινωνικών και πο-
λιτιστικών δραστηριοτήτων, οι κάθε
είδους δραστηριότητες αυτομόρφω-
σης, καθώς και οι γνώσεις, δεξιότη-
τες, ικανότητες που αποκτά το άτομο
από την επαγγελματική εμπειρία.
Η δβμ χαρακτηρίζεται από ευκαμψία
στο χώρο, στο χρόνο, στο περιεχόμε-
νο και στις μεθόδους διδασκαλίας. Η
οικονομική επιστήμη υποστηρίζει ότι η
εκπαίδευση και η δβμ αποτελούν τους
κύριους θεσμικούς μηχανισμούς παρα-
γωγής, συσσώρευσης και διάχυσης
ανθρώπινου κεφαλαίου (Schultz,
1961, Becker, 1964, Mincer, 1974).
Αποτελούν δυνητικό συντελεστή
προώθησης της μεγέθυνσης – ανάπτυ-
ξης της οικονομίας (Schultz, 1961,
Denison, 1967, Lukas, 1988, Ro-
mer, 1990), της απασχόλησης (OECD,
1998, de la Fuente, 2003), της δια-
νομής του εισοδήματος και της κοι-
νωνικής συνοχής (McMahon, 2004).
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Είναι κατανάλωση, αλλά κυρίως επέν-
δυση (Schultz, 1961, Becker, 1964).
Απορροφούν σημαντικούς από τους,
σε κάθε περίπτωση ανεπαρκείς, πό-
ρους των υποκειμένων της οικονο-
μίας (κράτος, άτομα – νοικοκυριά,
επιχειρήσεις) και διεκδικούν όλο και
περισσότερους. Προσφέρουν οφέλη.
Οφέλη αγοραία, μη αγοραία, εξωτε-
ρικότητες και διαχυτικά αποτελέσμα-
τα. Ασκούν, κατά κανόνα, θετικές
επιδράσεις στα άτομα/νοικοκυριά/
οικογένειες, στις επιχειρήσεις, στην
οικονομία, στην κοινωνία, στο κρά-
τος, στην πολιτική (Haveman & Wol-
fe, 1984, Wolfe & Zuvekas, 1997).
Στην Ελλάδα διαχρονικά το απόθεμα
του ανθρώπινου κεφαλαίου υπολεί-
πεται του μέσου των χωρών της ευ-
ρωζώνης και της Ε.Ε. (Τσαμαδιάς,
Σταϊκούρας & Πέγκας, 2010). Οι
δημόσιες δαπάνες για την εκπαίδευ-
ση είναι χαμηλές σε σχέση με τις υπό-
λοιπες χώρες της ευρωζώνης, ενώ η
αποδοτικότητά τους την κατατάσσει
στο λιγότερο αποτελεσματικό τεταρ-
τημόριο (Afonso & Aubyn, 2006). Η
συμβολή της εκπαίδευσης στη μεγέ-
θυνση της ελληνικής οικονομίας είναι
χαμηλή (Tsamadias & Prontzas,
2010). Οι αποδοτικότητες των κοι-
νωνικών και ιδιωτικών επενδύσεων
στην εκπαίδευση είναι ικανοποιητικές
συγκριτικά με τις αποδοτικότητες
εναλλακτικών επενδύσεων (Psacha-
ropoulos & Patrinos, 2002). Συγκρι-
τικά με τις άλλες χώρες της Ε.Ε., οι
εκτιμήσεις δεν είναι συμπίπτουσες. Η
εξωτερική αποτελεσματικότητα της
κατάρτισης κυμαίνεται από περιορι-

σμένη έως ανύπαρκτη (Κανελλόπου-
λος, 2005).

3. Η Ευρωπαϊκή Ένωση για
τη διά βίου μάθηση

Η Ε.Ε., εδώ και χρόνια, έχει αναγνω-
ρίσει και εν μέρει υποβοηθήσει τις ρα-
γδαίες εξελίξεις στις επιστήμες και στις
τεχνολογίες. Έχει ανιχνεύσει τη δυνα-
μική των παγκόσμιων προκλήσεων.
Επιχειρεί να σχεδιάσει την πορεία της
στο μέλλον και να παρέμβει. Δίνει έμ-
φαση στην ανάπτυξη του τριγώνου
«εκπαίδευση, καινοτομία, έρευνα» και
στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. Έχει θέσει
στο επίκεντρο την ανάπτυξη του αν-
θρώπινου κεφαλαίου. Η στρατηγική
της εμπεριέχει τη δβμ ως βασικό στοι-
χείο, την οποία και χρηματοδοτεί.
Ενδεικτικά αναφέρονται μία σειρά από
αποφάσεις και ψηφίσματα των κορυ-
φαίων οργάνων της:
α. Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Λισαβόνα
(2000): στρατηγικός στόχος να κατα-
στεί η Ευρώπη μέχρι το 2010 «η πλέ-
ον ανταγωνιστική και δυναμική οικο-
νομία της γνώσης ανά την υφήλιο,
ικανή για βιώσιμη οικονομική ανάπτυ-
ξη, με περισσότερες και καλύτερες
θέσεις εργασίας και με μεγαλύτερη
κοινωνική συνοχή».
β. Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Βαρκελώ-
νη (2002): στόχος να γίνει το εκπαι-
δευτικό και επιμορφωτικό σύστημα
της Ευρώπης ποιοτικό σημείο ανα-
φοράς παγκοσμίως έως το 2010.
Ζήτησε δράση για τη βελτίωση βασι-
κών δεξιοτήτων. Οι κοινοί προβλημα-
τισμοί για τους στόχους και τις προ-
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τεραιότητες των εκπαιδευτικών συ-
στημάτων οδήγησαν στη δημιουργία
νέας γενιάς κοινοτικών προγραμμά-
των εκπαίδευσης και κατάρτισης.
γ. Ευρωπαϊκό Συμβούλιο & Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο (2006): αποφάσισαν
θέσπιση προγράμματος δράσης στον
τομέα της δβμ. Στην ίδια απόφαση η
δβμ ορίζεται ως «κάθε είδους γενική
εκπαίδευση, επαγγελματική εκπαί-
δευση και κατάρτιση, ανεπίσημη εκ-
παίδευση και άτυπη μάθηση καθ’ όλη
τη διάρκεια του βίου, που έχει ως
αποτέλεσμα τη βελτίωση των γνώσε-
ων, των δεξιοτήτων και των ικανοτή-
των με μια προοπτική προσωπική,

του πολίτη, κοινωνική ή/και εργασια-
κή. Περιλαμβάνει την παροχή προσα-
νατολισμού και συμβουλών». Η νέα
γενιά κοινοτικών προγραμμάτων πε-
ριλαμβάνει τέσσερα τομεακά προ-
γράμματα και ένα εγκάρσιο. Τα τομε-
ακά προγράμματα είναι: 1) Co-
menius, 2) Erasmus, 3) Grundtvig,
4) Leonardo da Vinci. Το εγκάρσιο
πρόγραμμα αφορά τη συνεργασία σε
πολιτικές και καινοτομίες σχετικά με
τη διά βίου μάθηση, την προώθηση
της εκμάθησης γλωσσών, την ανά-
πτυξη καινοτόμου περιεχομένου,
υπηρεσιών, παιδαγωγικών προτύπων
και πρακτικών που βασίζονται στις νέ-
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ες τεχνολογίες πληροφορικής και
επικοινωνιών, τη διάδοση και αξιο-
ποίηση αποτελεσμάτων δράσεων και
την ανταλλαγή καλών πρακτικών.
Τέλος, το πρόγραμμα Jean Monnet
υποστηρίζει δράσεις για την ευρωπαϊ-
κή ολοκλήρωση.
δ. Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2007): ση-
μειώνει, «η δβμ είναι ζωτικής σημα-
σίας, όχι μόνο για την ανταγωνιστικό-
τητα, την απασχολησιμότητα και την
οικονομική ευμάρεια, αλλά και για
την κοινωνική ένταξη, την ενεργό
συμμετοχή του πολίτη και την προσω-
πική ολοκλήρωση των ατόμων που
ζουν και εργάζονται σε μια οικονομία
με βάση τη γνώση».
ε. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, (2009): Έκθε-
ση Προόδου για τους στόχους που εί-
χαν τεθεί για τη δβμ, όπου σημειώνε-
ται ότι «έχουν πραγματοποιηθεί εθνικές
μεταρρυθμιστικές προσπάθειες στην
εκπαίδευση και στην κατάρτιση, οι
οποίες είχαν ως αποτέλεσμα τη βελ-
τίωση αυτών των συστημάτων».
στ. Ε.Ε./Νέα Στρατηγική «Εκπαίδευ-
ση και Κατάρτιση 2020», η οποία
αποτελεί προέκταση της Στρατηγικής
της Λισαβόνας. Σε αυτή, η δβμ ορίζε-
ται ως πεδίο πολιτικής υψηλής προ-
τεραιότητας. Στόχος: «ένας μέσος
όρος τουλάχιστον 15% των ενηλίκων
(ηλικίας 25-64) θα πρέπει να συμμε-
τέχει στη διά βίου μάθηση». Ως ύψι-
στης προτεραιότητας προκλήσεις ορί-
ζονται: η επιτάχυνση των μεταρρυθμί-
σεων, η συνέχιση των επενδύσεων, η
καθιέρωση νέων τρόπων οργάνωσης
της μάθησης, η επικαιροποίηση των
μεθόδων αξιολόγησης, η επικύρωση

των μαθησιακών αποτελεσμάτων της
μη τυπικής και άτυπης μάθησης και η
αντίστοιχη αναγνώριση προσόντων,
καθώς και η σύμπραξη των συστημά-
των της εκπαίδευσης και κατάρτισης
με το χώρο της εργασίας.

4. Ελληνική εμπειρία:
διαχρονικές εξελίξεις
και ανοιχτά προβλήματα

Στην Ελλάδα ο όρος της δβμ απου-
σίαζε εντελώς από το δημόσιο λόγο
μέχρι σχεδόν τα τέλη του 20ού αιώ-
να. Η πρώτη σαφής σύγχρονη οριο-
θέτηση του πεδίου έγινε με το ν.
3369/2005. Στο πεδίο εντάχθηκαν
η διά βίου εκπαίδευση (λαϊκή επιμόρ-
φωση, εκπαίδευση ενηλίκων) και η
διά βίου κατάρτιση (αρχική κατάρτιση,
συνεχιζόμενη κατάρτιση). Θεσμοθε-
τήθηκε η εθνική επιτροπή διά βίου
μάθησης (συμπληρώθηκε με το ν.
3699/2008). Με το ν. 3879/2010
εντάχθηκαν στο πεδίο με σαφήνεια η
διά βίου συμβουλευτική και ο επαγ-
γελματικός προσανατολισμός.

44..11..  ΔΔιιάά  ββίίοουυ  εεκκππααίίδδεευυσσηη
Σε εθνικό επίπεδο η ευθύνη της διά
βίου εκπαίδευσης έχει ανατεθεί στους
φορείς: α. Γενική Γραμματεία Διά Βί-
ου Μάθησης (Υπουργείο Παιδείας),
β. Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο
και τα Ινστιτούτα Διά Βίου Εκπαίδευ-
σης (ΙΔΒΕ) των ΑΕΙ (Υπουργείο Παι-
δείας) γ. το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας
Διοίκησης & Αυτοδιοίκησης (Υπουρ-
γείο Εσωτερικών).
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4.1.1. Λαϊκή επιμόρφωση – 
εκπαίδευση ενηλίκων

Οι θεσμικές ρίζες της δβμ εντοπίζο-
νται στις πρώτες δεκαετίες του 20ού
αιώνα σε νομοθετικές ρυθμίσεις για
την καταπολέμηση του αναλφαβητι-
σμού και εν συνεχεία για τη λαϊκή επι-
μόρφωση. Με το ν. 1320/1983
ιδρύεται ως αρμόδιος κεντρικός φο-
ρέας η Γενική Γραμματεία Λαϊκής
Επιμόρφωσης (Γ.Γ.Λ.Ε.), η οποία με
το ν. 2909/2001 μετονομάζεται σε
Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενη-
λίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) και με το ν.
3699/2008 σε Γενική Γραμματεία
Διά Βίου Μάθησης (Γ.Γ.Δ.Β.Μ.). Την
περίοδο 2005-2008 παρήχθη σημα-
ντικό θεσμικό έργο. Ενδεικτικά ανα-
φέρουμε: ν. 3369/2005 «Συστημα-
τοποίηση της διά βίου μάθησης και
άλλες διατάξεις», ν. 3386/2005
«Είσοδος, διαμονή και κοινωνική
ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην
Ελληνική Επικράτεια», ν. 3614/
2007 «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρ-
μογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων
για την προγραμματική περίοδο
2007-2013», ν. 3577/2007 «Δη-
μιουργία Φορέα Διαχείρισης Ολο-
κληρωμένου Προγράμματος Διά Βίου
Μάθησης, ρύθμιση θεμάτων ιδιωτι-
κής εκπαίδευσης και φορέων επο-
πτείας Υπουργείου Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευμάτων και άλλες διατά-
ξεις», ν. 3687/2008 «Θέματα προ-
σωπικού Υπουργείου Εθνικής Παι -
δείας και Θρησκευμάτων και άλλες
διατάξεις», ν. 3699/2008 «Ειδική
Αγωγή και Εκπαίδευση Ατόμων με
αναπηρία ή με ειδικές εκπαιδευτικές

ανάγκες». Κοινές Υπουργικές Απο-
φάσεις: 13613/2006 «Τροποποίη-
ση της υπ. αριθ. 11372/2005 ΚΥΑ
περί Συστήματος Πιστοποίησης
Εκπαιδευτών Ενηλίκων», 16928/
2007 & 1638/ Β’/17.8.2007 «Πι-
στοποίηση της γνώσης της ελληνικής
γλώσσας και στοιχείων της ελληνικής
ιστορίας και του ελληνικού πολιτι-
σμού υπηκόων τρίτων χωρών, προ-
κειμένου να αποκτήσουν το καθε-
στώς του επί μακρόν διαμένοντος»,
353/2008 «Τρο ποποίηση και συ-

μπλήρωση της υπ’ αριθμό
16928/2007 ΚΥΑ που αφορά την
πιστοποίηση της ελληνικής γλώσσας
και στοιχείων της ελληνικής ιστορίας
και του ελληνικού πολιτισμού υπηκό-
ων τρίτων χωρών, προκειμένου να
αποκτήσουν το καθεστώς του επί μα-
κρόν διαμένοντος». Υπουργικές Απο-
φάσεις: 260/ 2008 και 4014/2008
«Οργάνωση και Λειτουργία των Σχο-
λείων Δεύτερης Ευκαιρίας & Λει-
τουργία Τμημάτων εκτός έδρας»,
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Στις συνθήκες βαθιάς και
παρατεταµένης κρίσης είναι

ευθύνη όλων η έντιµη, ειλικρινής
και συστηµατική συνεργασία µε

γνώση, σύνεση, χωρίς αυτάρκειες,
δογµατισµούς και αποκλεισµούς

για να ολοκληρώσουµε τη
συγκρότηση, την αποτελεσµατική

και ποιοτική λειτουργία του πεδίου
της διά βίου µάθησης



4444/2008 «Κατάρτιση και Λει-
τουργία του Ενιαίου Μητρώου των
Εκπαιδευτών Ενηλίκων του ΥΠΕΠΘ»,
2302/2008 «Κριτήρια και Συντελε-
στές Βαρύτητας αυτών για την αξιο-
λόγηση των αιτήσεων για επιλογή
των υποψηφίων για εκπαίδευση σε
Προγράμματα Διά Βίου Εκπαίδευ-
σης». Αποφάσεις Γενικού Γραμματέα:
3343/2007 «Ίδρυση Κέντρου Με-
λετών Διά Βίου Μάθησης», 3636/
2007 «Ίδρυση Ινστιτούτου Διά Βίου
Μάθησης για τις Ευάλωτες Πληθυ-
σμια κές Ομάδες», 3699/2008 «Λει -
τουρ γία τμήματος ή τμημάτων εκ τός
έδρας Σχολείων Δεύτερης Ευκαι-
ρίας», 3679/2008 «Συγκρότηση
σώματος αξιολογητών, διενέργειας
των εξετάσεων πιστοποίησης της
γνώσης της ελληνικής γλώσσας και
στοιχείων της ελληνικής ιστορίας και
του ελληνικού πολιτισμού για το έτος
2008», 525/2008 «Διαδικασία
Αξιολόγησης – Πιστο ποίη σης Εκπαι-
δευόμενων σε Προγράμματα Διά Βί-
ου Εκπαίδευσης». �Ο πρόσφατος ν.
3879/2010 αποτελεί βήμα προς τη
σωστή κατεύθυνση. Ενσωματώνει σε
επίπεδο νόμου τις κανονιστικές ρυθ-
μίσεις της προηγούμενης περιόδου.
Μεταφέρει την ευθύνη της συνεχιζό-
μενης κατάρτισης στο Υπουργείο Παι-
δείας. Ενισχύει το θεσμό της πιστο-
ποίησης. Αποκεντρώνει την ευθύνη
των δομών παροχής των σχετικών
υπηρεσιών στις περιφέρειες και
στους δήμους. Έχει όμως και σημα-
ντικά ελλείμματα. Ενδεικτικά: Αφήνει
πολλά θέματα για υπουργικές απο-
φάσεις. Η αποκέντρωση δεν συνο-

δεύεται από ασφαλιστικές δικλίδες
(το προηγούμενο εγχείρημα της απο-
κέντρωσης της λαϊκής επιμόρφωσης
σε επίπεδο νομαρχιών δεν πέτυχε).
Δεν προβλέπει σύστημα χρηματοδό-
τησης, πέραν των κοινοτικών πόρων. 
Την περίοδο Ιανουάριος 2000 –
Μάρτιος 2004, ιδρύθηκαν και τέθη-
καν σε λειτουργία 11 Σχολεία Δεύτε-
ρης Ευκαιρίας (ΣΔΕ), 10 Κέντρα Εκ -
παίδευσης Ενηλίκων (ΚΕΕ, με 4 εκ-
παιδευτικά  προγράμματα) και 12
Σχο λές Γονέων (με 2 εκπαιδευτικά
προγράμματα). Εκπαιδεύτηκαν – επι-
μορφώθηκαν συνολικά 149.542
πολίτες και 2.033 από τις ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες. Κατασκευάστη-
καν 5 κτιριακές υποδομές. 
Την περίοδο Απρίλιος 2004 – άνοιξη
2009 ιδρύθηκαν, συγκροτήθηκαν και
λειτούργησαν 57 ΣΔΕ (6 εντός σω-
φρονιστικών καταστημάτων) με 70 πα-
ραρτήματα, 58 ΚΕΕ (με 79 εκπαιδευ-
τικά προγράμματα διάρκειας μέχρι ένα
εκπαιδευτικό έτος), 58 Σχολές Γονέων
(με 10 εκπαιδευτικά προγράμματα), το
Κέντρο Διά Βίου Μάθησης από Από-
σταση (με 27 κόμβους ανά την επικρά-
τεια και με 4 εκπαιδευτικά προγράμμα-
τα ετήσιας διάρκειας), το Κέντρο Διά
Βίου Μάθησης Εκπαιδευτών Ενηλί-
κων. Επίσης, ανασυγκροτήθηκαν οι 54
Νομαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επι-
μόρφωσης (με 55 επιμορφωτικά προ-
γράμματα) και τα 2 Κέντρα Επαγγελμα-
τικής Κατάρτισης (ΚΕΚ). Σχεδιάστηκαν
και λειτούργησαν τα αυτόνομα εκπαι-
δευτικά προγράμματα: «Εκ παίδευση
Ενηλίκων στις Νέες Τεχνολογίες –
ΗΡΩΝ», «Εκπαίδευση Αγροτών για την
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Ανάληψη Δράσεων στο Δευτερογενή
και Τριτογενή Τομέα της Οικονομίας –
ΗΣΙΟΔΟΣ», «Διαχείριση Κινδύνων και
Κρίσεων και Αντιμετώπιση Εκτάκτων
Αναγκών – Προστατεύω τον Εαυτό
μου και τους Άλλους», «Εκπαίδευση
των μεταναστών στην ελληνική Γλώσ-
σα, την ιστορία και τον πολιτισμό –
ΟΔΥΣ ΣΕΑΣ», «Αγωγή Υγείας – Σεξου-
αλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα –
AIDS». Για τα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα παρήχθη σύγχρονο εκπαιδευτικό
υλικό (70 βιβλία κ.λπ.). Κατασκευά-
στηκαν 56 κτιριακές υποδομές με σύγ-
χρονο τεχνολογικό εξοπλισμό. Εκπαι-
δεύτηκαν – επιμορφώθηκαν συνολικά
952.649 πολίτες και 19.670 από τις
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, σε όλη
την επικράτεια. Επίσης, διασφαλίστηκε
χρηματοδότηση, 1.230.000 θέσεων
δβμ (τριετία Σεπτέμβριος 2009 – τέλος
2011). Σχεδιάστηκε και τέθηκε σε πι-
λοτική εφαρμογή με επιτυχία σύστημα
διασφάλισης ποιότητας, αξιολόγησης
και πιστοποίησης. Από το καλοκαίρι
του 2009 η «νόσος» της ασυνέχειας
ξαναχτύπησε. Οι παλινδρομήσεις επέ-
φεραν καθυστέρηση στην απορρόφη-
ση κοινοτικών πόρων, διακοπή δια-
μόρφωσης υποδομών και κατακόρυ-
φη πτώση των επιδόσεων σε παροχή
υπηρεσιών δβμ στους πολίτες.

4.1.2. Η διά βίου μάθηση σε
επίπεδο τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης

Σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
(προπτυχιακό και μεταπτυχιακό), υπη-
ρεσίες στη λογική της δβμ, παρέχο-
νται από το Ελληνικό Ανοικτό Πανε-

πιστήμιο (Ε.Α.Π.). Επίσης, δύνανται
να τις παρέχουν όλα τα ΑΕΙ μέσω των
Ι.Δ.Β.Ε. (ν. 3369/2005). Το Ε.Α.Π.
είναι ΑΕΙ απολύτως ισότιμο με τα άλ-
λα 18 πανεπιστήμια της χώρας. Ιδρύ-
θηκε με το ν. 2083/1992. Η δομή
και η λειτουργία του προσδιορίζονται
από τους ν. 2552/1997, 2817/
2000, 3027/2002, 3260/ 2004,
3577/2007. Έδρα η Πάτρα, με κτι-
ριακή υποδομή 3.000 τ.μ. σε έκταση
45.000 τ.μ. (κατασκευάστηκε την
περίοδο 2005-2008). Την ίδια πε-
ρίοδο συγκροτήθηκε σύγχρονη βι-
βλιοθήκη. Ιδρύθηκαν, συγκροτήθη-
καν και λειτούργησαν παράρτημα
στην Αθήνα (1658/2007) και  «Πύ-
λες» στις έδρες των περιφερειών της
χώρας. Το Ε.Α.Π. προσέφερε 6 προ-
πτυχιακά προγράμματα σπουδών και
26 μεταπτυχιακά προγράμματα ειδί-
κευσης κατανεμημένα στις 4 Σχολές:
Ανθρωπιστικών Σπουδών, Θετικών
Επιστημών και Τεχνολογίας, Κοινωνι-
κών Επιστημών και Εφαρμοσμένων
Τεχνών. Παρήχθη σύγχρονο εκπαι-
δευτικό υλικό. Ο αριθμός των εισα-
χθέντων φοιτητών ήταν, την περίοδο
2000-2003, 18.770 φοιτητές
(12.570 προπτυχιακοί και 6.200 με-
ταπτυχιακοί) και την περίοδο 2004-
2008, 32.140 φοιτητές (20.300
προ πτυχιακοί και 11.840 μεταπτυχια-
κοί). Η συμμετοχή των φοιτητών στις
δαπάνες σπουδών για 4 ακαδημαϊκά
έτη (2006-2010) παρέμεινε σταθε-
ρή. Χορηγήθηκαν υποτροφίες αρι-
στείας. Αυξήθηκε το ποσό των χο-
ρηγούμενων υποτροφιών και σχε-
δόν τριπλασιάστηκε ο αριθμός των
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δικαιούχων φοιτητών. Το αποθεμα-
τικό από της ιδρύσεως μέχρι και το
2004 ήταν 15.903.438,88 €, ενώ
το 2008 ανήλθε στο ποσό των
44.933.202,91 €. Ιδρύθηκε Μο-
νάδα Διασφάλισης Ποιότητας. Ση-
μειώνεται ότι το 2008 ήταν υπό
ίδρυση 5 ΙΔΒΕ σε πανεπιστήμια και
16 σε ΤΕΙ, ενώ λειτουργούσαν 7
ΚΕΚ.

4.1.3. Διά βίου μάθηση 
δημοσίων και 
αυτοδιοικητικών 
υπαλλήλων 
και στελεχών

Η αποστολή της δβμ του ανθρώπινου
δυναμικού του ευρύτερου δημόσιου
τομέα ανατέθηκε στο Εθνικό Κέντρο
Δημόσιας Διοίκησης (Υπουργείο Εσω-
τερικών) με το ν. 1388/1983. Με το
ν. 3200/2003 μετονομάστηκε σε
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και
Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.). Οργανι-
σμός έγινε με τα Π.Δ. 193/2004,
1/2008 και 173/ 2008. Η κωδικο-
ποίηση των ισχυουσών διατάξεων σε
ενιαίο κείμενο έγινε με το Π.Δ. 57/
2007. Με το ν. 3345/2005 κυρώ-
θηκε καταστατικός χάρτης της επι-
μόρφωσης.  Καθιερώθηκαν: σύστη-
μα στοχοθεσίας, αξιολόγησης και μέ-
τρησης της αποδοτικότητας (ν.
3230/2004), υποχρεωτική επιμόρ-
φωση των προϊσταμένων διευθύνσε-
ων (ν. 3613/ 2007), σύστημα πιστο-
ποίησης της επιμόρφωσης (ν. 3613/
2007). Από το καλοκαίρι του 2004
έγινε αποκέντρωση (Δίκτυο Περιφε-

ρειακών Ινστιτούτων Επιμόρφωσης
στις Περιφέρειες της χώρας). Συνολι-
κά, επιμορφώθηκαν 184.191 στελέ-
χη του Δημοσίου. Ενισχύθηκε η απο-
κέντρωση (στην περιφέρεια το 2003
διεξάγονταν το 24,7%, ενώ το 2006
το 60,4% των προγραμμάτων). Ανα-
πτύχθηκε η Εθνική Σχολή Δημόσιας
Διοίκησης (καθιέρωση 18μηνης
διάρκειας σπουδών, νέα τμήματα,
ανασχεδιασμός των προγραμμάτων
σπου δών στην κατεύθυνση της ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης). Την πε-
ρίοδο 1986-2003 αποφοίτησαν συ-
νολικά 969 και την περίοδο 2004-
2009 832 σπουδαστές. Εκδόθηκαν
περισσότερα από 90 εγχειρίδια για τα
μαθήματα και εργαστήρια. Χρηματο-
δοτήθηκαν μεταπτυχιακά προγράμμα-
τα για δημοσίους υπαλλήλους, σε
συνεργασία με τα Πανεπιστήμια Πε-
λοποννήσου και Μακεδονίας. Ιδρύ-
θηκε, το 2008, Κέντρο Έρευνας και
Καινοτομίας στη Δημόσια Διοίκηση
των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης και της Μεσογείου (RICPA), με
έδρα τη Θεσσαλονίκη. Απόρροια
υπήρξε η υλοποίηση επιμορφωτικών
προγραμμάτων σε βέλτιστες πρακτι-
κές διεθνούς επιπέδου. Η Εθνική
Σχολή Τοπικής Αυτοδιοίκησης
(Ε.Σ.Τ.Α.), με σύγχρονα προγράμμα-
τα σπουδών και υλικοτεχνική υποδο-
μή, ενεργοποιήθηκε το 2004. Από το
2006 αναλαμβάνει την εκπαίδευση
του Ειδικού Ένστολου Προσωπικού
της Δημοτικής Αστυνομίας. Την πε-
ρίοδο 2007-2009 εκπαιδεύτηκαν
και αποφοίτησαν 973 στελέχη.  
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44..22..  ΔΔιιάά  ββίίοουυ  κκααττάάρρττιισσηη

Η διά βίου κατάρτιση συγκροτείται
από την αρχική επαγγελματική κατάρ-
τιση και τη συνεχιζόμενη επαγγελμα-
τική κατάρτιση.

4.2.1. Αρχική επαγγελματική
κατάρτιση

Η ευθύνη της αρχικής επαγγελματικής
κατάρτισης σε κεντρικό επίπεδο έχει
ανατεθεί στον Οργανισμό Επαγγελμα-
τικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης,
Ο.Ε.Ε.Κ. (Υπουργείο Παιδείας) με τον
ιδρυτικό ν. 2009/92. Οι σχετικές υπη-
ρεσίες παρέχονται από δημόσια και
ιδιωτικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κα-
τάρτισης (ΙΕΚ). Μετά το δυναμικό ξεκί-
νημα ο θεσμός πέρασε μακρά περίοδο
κάμψης και εισήλθε σε φάση ανάκαμ-
ψης από το 2005. Το εκπαιδευτικό
έτος 2007-2008 λειτουργούσαν 114
δημόσια ΙΕΚ (περίπου 900 τμήματα),
τα 32 του ΟΑΕΔ, της Σιβιτανιδείου, του
ΟΤΕΚ, καθώς και 50 ιδιωτικά. Οι ειδι-
κότητες με κατοχυρωμένα επαγγελμα-
τικά δικαιώματα ανήρχοντο σε 60,
ενώ 52 βρίσκονταν σε διαδικασία ρύθ-
μισης. Το 2010 λειτουργούσαν 93 Δη-
μόσια ΙΕΚ. Με το ν. 3879/2010 κα-
ταργήθηκε ο Ο.Ε.Ε.Κ. και η ευθύνη της
αρχικής κατάρτισης ανατέθηκαν στη
Γ.Γ.Δ.Β.Μ.

4.2.2. Συνεχιζόμενη 
επαγγελματική 
κατάρτιση – πιστοποίηση

Η συνεχιζόμενη επαγγελματική κα-
τάρτιση παρέχεται δια των δημόσιων
και ιδιωτικών ΚΕΚ (Υπουργείο Εργα-

σίας). Η πιστοποίηση με το ν.
2469/1997 ανατέθηκε στο ΕΚΕΠΙΣ
(Υπουργείο Εργασίας) το οποίο συ-
γκροτήθηκε με το Π.Δ. 67/1997. Η
πρώτη (1998) πιστοποίηση δομών
αφορούσε 262 ΚΕΚ συνολικής δυ-
ναμικότητας 36.500 θέσεων κατάρ-
τισης. Με το ν. 3191/2003 θεσμο-
θετήθηκε το «Εθνικό Σύστημα Σύνδε-
σης της Επαγγελματικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης με την Απασχό-
ληση Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α.» στην προσπά-
θεια για σύνδεση της επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης με την
απασχόληση. Το σύστημα πιστοποίη-
σης αναμορφώνεται με την ΚΥΑ
110327/2005. Πιστοποιούνται 268
ΚΕΚ δυναμικότητας 45.000 θέσεων
κατάρτισης και 22 εξειδικευμένα για
ΑμΕΑ, 4 εξειδικευμένα για κοινωνική
και επαγγελματική ένταξη απεξαρτη-
μένων ατόμων και τη διετία 2008-
2009 πιστοποιούνται 6 ΚΕΚ των
Ενόπλων Δυνάμεων. Η πιστοποίηση
των επαγγελματικών περιγραμμάτων
θεσμοθετείται με το ν. 3369/2005
και την ΚΥΑ 110998/2006. Μέχρι
το 2009 πιστοποιήθηκαν 202 επαγ-
γελματικά περιγράμματα. Η πιστοποί-
ηση των εκπαιδευτών ενηλίκων θε-
σμοθετήθηκε με την ΚΥΑ 113616/
2006. Πιστοποιήθηκαν 8.312 εκπαι-
δευτές ενηλίκων. Η πιστοποίηση των
Στελεχών Συνοδευτικών Υποστηρι-
κτικών Υπηρεσιών θεσμοθετήθηκε
με την ΚΥΑ 113709/2005. Πιστο-
ποιήθηκαν 177 στελέχη. Με το ν.
3879/2010 η συνεχιζόμενη κατάρ-
τιση και η πιστοποίηση μεταφέρθηκε
από το Υπουργείο Εργασίας στο
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Υπουργείο Παιδείας Διά Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευμάτων.

44..33..  ΑΑννοοιιχχττάά  ππρροοββλλήήμμαατταα

Είναι αρκετά τα ανοιχτά προβλήματα
που παραμένουν, παρά τα βήματα
που έγιναν τα τελευταία χρόνια. Κω-
δικοποιημένα, τα προς άμεση εφαρ-
μογή είναι: α) διάχυση κουλτούρας
μάθησης, β) πολιτική βούληση σε κε-
ντρικό, περιφερειακό και δημοτικό
επίπεδο, γ) αύξηση του αριθμού των
πολιτών που συμμετέχουν στη δβμ,
ώστε να τείνει προς το στόχο της
Ε.Ε., δ) άμεση συμπλήρωση και επι-
τυχής εφαρμογή του νέου νόμου,
σχεδιασμός, συντονισμός και ανάλη-
ψη πρωτοβουλιών από τους αρμόδι-
ους φορείς της κεντρικής κυβέρνη-
σης, τις περιφέρειες και τους δήμους,
ε) καθιέρωση συστήματος αποδοτι-
κής και αποτελεσματικής χρηματοδό-
τησης του συστήματος για τη διασφά-
λιση της βιωσιμότητας μετά το πέρας
των ενισχύσεων από την Ε.Ε., στ)
εναρμόνιση του συστήματος δβμ με
το τυπικό σύστημα εκπαίδευσης, ζ)
συνεχής ανίχνευση των αναγκών και
εναρμόνιση του συστήματος δβμ με
την αγορά εργασίας, η) εφαρμογή
δεικτών και διαδικασιών αποτελε-
σματικότητας και διασφάλισης της
ποιότητας, θ) εφαρμογή του ευρω-
παϊκού πλαισίου προσόντων (πιστω-
τικές μονάδες), ι) εφαρμογή αξιόπι-
στης αξιολόγησης και πιστοποίησης
δομών, προγραμμάτων, εκπαιδευτών
– εκπαιδευομένων, ια) προώθηση
του καθορισμού των επαγγελματι-

κών περιγραμμάτων και δικαιωμά-
των, ιβ) προώθηση της εξωστρέφει-
ας του συστήματος, των διεθνών συ-
νεργασιών και της εξαγωγής τεχνο-
γνωσίας, ιγ), ιδιαίτερη προσοχή στις
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, ιδ) δβμ
των εκπαιδευτών ενηλίκων, ιε) στήρι-
ξη της λειτουργίας του Κέντρου Με-
λετών Διά Βίου Μάθησης (Εθνική Βι-
βλιοθήκη δβμ).

5. Συμπερασματικά σχόλια

Η δβμ αναγνωρίζεται ως πεδίο στρα-
τηγικής σημασίας. Η Ε.Ε. επιδιώκει
να καταστήσει την Ευρώπη χώρο
δβμ όλων των πολιτών της. Σχεδιά-
ζει προγράμματα και συντονίζει πο-
λιτικές. Ωθεί και συνδράμει όσα εκ
των μελών της έχουν δομικά, λει-
τουργικά και χρηματοδοτικά ελλείμ-
ματα. Είναι αλήθεια ότι η χώρα μας
δεν είχε δείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον,
δεν είχε καλές επιδόσεις στη δβμ.
Την αντιμετώπιζε ως περιθωριακή
δημόσια δράση. Ίσως γιατί το πεδίο
απαιτούσε δουλειά χωρίς πολύ χρή-
μα. Ίσως γιατί όταν άρχισαν να εισ-
ρέουν σημαντικοί κοινοτικοί πόροι,
οι «επιτήδειοι» με τις πρακτικές τους
την απαξίωσαν. Είναι γνωστό ότι
διαχρονικά, η κυριαρχούσα κουλ-
τού ρα, εκτός εξαιρέσεων, θεωρεί
περιττή πολυτέλεια ό,τι δεν αποδίδει
άμεσα. Η μεθοδική και συστηματική
προετοιμασία των προσδιοριστικών
παραγόντων προώθησης της διατη-
ρήσιμης ανάπτυξης, της απασχόλη-
σης και της κοινωνικής συνοχής
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αποδεικνύεται ασύμβατη προς αυ-
τήν. Είναι γεγονός ότι στο πεδίο της
δβμ κατά την περίοδο της διακυβέρ-
νησης της χώρας από τη Ν.Δ., υπό
την ηγεσία του κ. Κώστα Καραμαν-
λή, έγιναν σημαντικά βήματα προό-
δου. Πραγματοποιήθηκε μετρήσιμο
έργο, σημαντικότερο από κάθε άλλη
περίοδο. Όμως η προσπάθεια δεν
ολοκληρώθηκε. Τον τελευταίο ενά-
μιση χρόνο χτύπησε το πεδίο πάλι η
«νόσος» της ασυνέχειας του κρά-
τους. Συνέπεια η σημαντική υποχώ-
ρηση των επιδόσεων όλων των φο-
ρέων παροχής των σχετικών υπηρε-
σιών και η καθυστέρηση άντλησης
των διαθέσιμων κοινοτικών πόρων.
Ο πρόσφατος νόμος για τη δβμ συ-

μπληρώνει το θεσμικό πλαίσιο προς
τη σωστή κατεύθυνση. Ενσωματώνει
το κανονιστικό υλικό που είχε ήδη
διαμορφωθεί. Βεβαίως παρουσιάζει
σημαντικές ελλείψεις, οι οποίες τον
καθιστούν μη άμεσα εφαρμόσιμο.
Άλλωστε, το θεσμικό πλαίσιο, ενώ
είναι αναγκαίο, δεν είναι από μόνο
του ικανό για την παραγωγή αποτε-
λεσμάτων. Στις συνθήκες βαθιάς και
παρατεταμένης κρίσης είναι ευθύνη
όλων η έντιμη, ειλικρινής και συστη-
ματική συνεργασία με γνώση, σύνε-
ση, χωρίς αυτάρκειες, δογματισμούς
και αποκλεισμούς για να ολοκληρώ-
σουμε τη συγκρότηση, την αποτελε-
σματική και ποιοτική λειτουργία του
πεδίου της διά βίου μάθησης. 
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